

РУССКАЯ ТАЙГА



№ 6 (229)
2017 год

*Мы не унаследовали Землю у наших отцов.
Мы взяли её в долг у наших детей.*

**РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО**

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Заповедный экотуризм

С 21 по 25 августа на базе государственного природного заповедника «Вишерский» состоялось ежегодное собрание Ассоциации заповедников и национальных парков Приволжского федерального округа. Тема заседания – «Организация эколого-просветительских и научно-познавательных туров (на примере Вишерского заповедника).

В мероприятии приняли участие директор, заместители директоров по экопросвещению и по общим вопросам, специалисты 15 государственных природных заповедников и национальных парков, в том числе сотрудники Керженского заповедника.

Организация эколого-просветительских и научно-познавательных туров входит в число основных задач ООПТ и включает в себя научную работу, деятельность по предотвращению правонарушений, экологическое просвещение, взаимодействие с посетителями и тури-

стическими организациями. В Вишерском заповеднике эта работа ведется на высоком уровне. Для туристических групп работает музей природы, обустроены экскурсионные тропы и туристические маршруты, созданы визит-центры где гости могут разместиться на ночлег и попариться в бане. Все это способствовало тому, что Вишерский заповедник стал местом притяжения любознательных туристов со всей страны.

В Керженском заповеднике также продолжают работы по созданию инфраструктуры для развития познавательного туризма. На въезде у асфальтовой дороги установлен информационный щит «Керженский заповедник», в поселке Рустай – указатель поворота на экоцентр. На экскурсионной тропе «Пойма Керженца» ведется замена настила на затапливаемом участке. Новый настил будет установлен на металлических опорах и приподнят над землей, что позволит уберечь его от разрушения или смещения паводковыми водами. На берегу Керженца оборудована смотровая площадка, на которой посетители экотропы смогут отдохнуть и полюбоваться рекой.



Модуль для размещения туристов в Вишерском ГПЗ

Рядом с экоцентром заповедника в п. Рустай построена зимняя беседка с мангалом, где можно будет отдохнуть после лыжных экскурсий. Ведутся работы по ремонту жилого дома на ул. Юбилейной, на прилегающем к нему участке построена баня.

В 2017 г. в заповеднике введена плата за посещение территории в целях познавательного туризма и экскурсионные услуги. Несмотря на это количество посетителей не уменьшилось. Заработанные средства заповедник сможет использовать на создание новых туристических объектов и поддержание в исправном состоянии существующих. В дальнейшем планируется расширить перечень платных услуг и сделать посещение заповедника более комфортным и содержательным.

А.В. МУРАВЬЕВА



Теплая беседка у экоцентра в п. Рустай

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Отдых с нарушениями

При плановом облете территории 29 июля директор Керженского заповедника И.М. Казаков обнаружил стоянку группы людей на заповедном берегу реки Керженец. Нахождение без разрешения администрации заповедника, а также устройство стоянки в этом месте запрещено, поэтому для оформления и пресечения нарушения была направлена оперативная группа.

По прибытии на место инспекторы заповедника обнаружили 4 байдарки, 3 палатки и группу из 9 человек, отдыхающих на берегу Керженца. При этом одна из байдарок, по словам граждан, была повреждена, что и послужило причиной высадки на территорию заповедника.

В ходе оформления нарушения, граждане повели себя достаточно оригинально: отказались предоста-

вить данные для оформления протоколов, но без вопросов позволили изъять плавсредства, сообщив, что находящиеся рядом трехместные байдарки «Таймень» им не принадлежат.

Для пресечения нарушения, установления личностей граждан и оформления протоколов пришлось обращаться за помощью в отделение полиции г.о. г. Бор. Только прибывший на место полицейский смог убедить отдыхающих собраться и начать погрузку вещей в транспорт заповедника. В условиях наступившей темноты сборы заняли около двух часов, после чего туристы со всем имуществом были доставлены в служебное помещение заповедника, где в отношении них были оформлены протоколы об административном правонарушении. Там же, наконец, нашелся и владелец байдарок.



Незаконная стоянка в заповеднике

Рано утром следующего дня подошедший из города транспорт принял всех участников короткого похода по Керженцу и их вещи и увез их в город. На берегу Керженца, приютившем туристов, уже при свете дня госинспекторы собрали более 150 литров оставшегося от них мусора.

М.В. ЯЗЫКОВ

ЛАБОРАТОРИЯ ПРИРОДЫ

Короед елку съел на обед...

Лес представляет собой сложный биоценоз, в котором, помимо растений и животных, обитает много других живых существ (насекомые, грибы, вирусы, бактерии). Среди них имеется немало вредителей растений.

С 2012 года на территории заповедника сотрудники Нижегородского центра защиты леса ведут наблюдение за численностью короледа-типографа в ельниках и за сосновыми лубоедами (большим и малым) – в сосновых лесах. Эти жу-

ки обитают под корой, прогрызая ходы, по форме которых можно определить вид вредителя. Типограф поражает еловые древостои от 70 лет и старше. Для молодых елочек он не опасен, т.к. их тонкий луб не достаточен для питания жуков. Здоровые деревья тоже успешно справляются с внедрением вредителей под кору – заливают прогрызенный ход вместе с жуком смолой. Большой сосновый лубоед селится в области толстой коры. Малый сосновый лубоед предпочитает тонкую кору и опасен для молодых деревьев. Взрослые сосны он способен заселить от середины ствола до вершины и до конца тонких веточек.

В 2014 году в хвойных лесах заповедника впервые были применены ловушки барьерного типа. Приманкой служат химические вещества – аттрактанты, имеющие запах дерева-хозяина. Размещаются ловушки на старом сухом на расстоянии 30 – 50 метров.

Активный лет лубоедов начинается при ясной погоде и продолжается несколько дней. Погодные условия весны 2017 года были не благоприятными для лубоедов, которые вылетают рано. Этой весной в апреле было холодно, пасмурно, часто шел мокрый снег, и численность лубоедов была в 4-5 раз ниже, чем в апреле 2016 года.

Активный лет короледа-типографа начинается после полного схода снега и оттаивания верхнего слоя почвы. В этом году типографу повезло: в начале мая несколько дней воздух прогревался до +26°C. Активный лет жука отмечен 1-3 мая. В конце июля – начале августа ловушками зафиксирован вылет второго поколения, чего не наблюдалось два года.

Продолжение наблюдений в 2018 году покажет, что это было – начало нарастания вспышки, или просто особенности года.

Н.Д. ПЕЧНИКОВА



Короед-типограф

ЗАРИСОВКИ С НАТУРЫ

Радуемся и удивляемся

Уже седьмой год на территории Керженского заповедника орнитологи ведут мониторинг населения птиц. Основное внимание уделяется участкам, пострадавшим от сильнейших пожаров 2010 года, а также ведется их сравнение с ненарушенными огнем местообитаниями.

Одним из самых интересных для нас мест стал для нас кордон Черное озеро. Именно здесь заповедник сильнее всего пострадал от пожаров. Сейчас лес почти залечил свои раны: вместо безжизненной черной гари кудрявится зелень березовой поросли, вместо мертвой тишины – многоголосый птичий хор.

В мае-июне в лесу и на болотах в окрестностях кордона всю кипит жизнь. Мы постоянно встречаемся здесь с разными лесными обитателями: то выйдет навстречу медведь, то звучно закричат серые журавли, то большой подорлик слетит со своей присады или совсем близко завоют волки. О мелких воробьинообразных птицах и говорить нечего – они тут повсюду!

Живя на кордоне Черное озеро, чувствуешь, что лес стучится к тебе в дверь. В этом году на чердаке здесь поселились белые трясогузки, в старой жестяной банке вывели птенцов серые мухоловки, а по ночам у самого крыльца летают козодои и вальдшнепы.

В 2017 году птицам не повезло – стояла весьма холодная и сырая погода. Многие из них, особенно насекомоядные и хищные, не смогли полноценно вывести потомство. Для орнитологов же лето богато интересными наблюдениями и находками. В конце мая на Аммональном болоте была отмечена стая свиристелей, которые давно должны были откочевать на гнездование севернее. Холода заставили их задержаться. Обилие воды, напротив, благоприятно для утиных. Их многочисленные выводки часто попадают на небольших водоемах.

Много встреч видов, занесенных в областную Красную книгу. На Аммональном болоте регуляр-



Бородатая неясыть

но отмечается дербник. Встречены здесь и новые виды для заповедника – малый погоныш и дроздовидная камышевка. На БАМе мы видели бородатую неясыть. Эта редкая сова находится у нас на южной границе своего распространения. Птица спокойно рассматривала учетчиков, подпуская к себе почти на 15–20 метров.

Учеты еще продолжают, и кто знает, какие еще приятные орнитологические сюрпризы нас поджидают.

О.С. НОСКОВА, Н.Е. КОЛЕСОВА

ИНФОРМАЦИЯ

Пожароопасный сезон не окончен!

Установившаяся во второй половине августа сухая и жаркая погода дашний раз напомнила всем, что расслабляться не следует и возникновение пожаров вполне вероятно. Так, 18 августа впервые за текущий пожароопасный сезон сотрудники заповедника проверяли сообщение коллег из Воротынского района об обнаруженном дыме



Тушение лесного пожара в 2013 году

севернее п. Кузьмиар. К счастью, информация не подтвердилась.

А уже 20 августа тревогу забила специалисты Хахальского участка лесничества – камера видеонаблюдения зафиксировала дым в направлении заповедника. И в этот раз с рустайской пожарной вышки признаков пожара не обнаружено. Тем не менее и дым, и огонь все-таки были – в это же время очевидцы увидели дым с правого берега Волги напротив заповедника и сообщили об этом в информационное агентство. В сети Интернет сразу же опубликовали новость о пожаре в Керженском заповеднике. Скорее всего, очевидцы увидели пожар в поселке Верхний Красный Яр Лысковского района – в это время там горел дом.

Окончательно подтвердить отсутствие пожара на заповедной территории помогло авиапатрулирование. При плановом облете возгораний как в заповеднике, так и вокруг не обнаружено.

Отдельно следует поблагодарить сознательных граждан – очевидцев возгораний – за оперативную передачу информации. На будущее напоминаем, что более эффективна будет передача сообщения о пожаре или ином ЧП не в новостные агентства, а в МЧС или по телефонам оперативных служб. При подозрении на пожар или другое ЧП в районе Керженского заповедника следует сообщить по телефонам +7-831-59-391-96 или +7-930-808-92-71 (круглосуточно).

М.В. ЯЗЫКОВ

ИЗ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯТЬСЯ

С 24 по 28 июля в Астраханском заповеднике проходил семинар по обмену опытом сотрудников отделов науки заповедников и национальных парков России. Программа включала не только доклады специалистов, но и ознакомительные экскурсии.

Мы посетили Астраханский Кремль, а затем отправились на один из трех участков заповедника – Дамчикский. Ехать пришлось несколько часов, так как участки заповедника расположены в нескольких сотнях километрах южнее г. Астрахани, в дельте р. Волги. Кордон Дамчик имеет одну улицу длиной около 0,5 км, на которой расположены жилые и административные здания заповедника. Все они построены довольно давно («Астраханский» через два года готовится встретить свой 100-летний юбилей), однако находятся в неплохом состоянии.

Очень интересными нам показались бревенчатые дома – беляны. Это бывшие жилища сплавщиков леса. Срублены и собраны они были в верховьях Волги и плыли по реке на плотках. Стараниями руководства Астраханского заповедника тех лет эти избы скопились

Астраханские зарисовки

на кордонах, и сейчас их насчитывается около 30. Они хорошо сохранились несмотря на солидный возраст (около 80–85 лет) и со временем послужат в качестве музейных экспонатов для планируемого музея под открытым небом.

Директор Н.А. Цымлянский рассказал об одной из самых главных проблем и бедствий Астраханского заповедника – пожарах в пойме Волги, причинами которых являются поджоги прошлогодней травы во второй половине зимы. Ситуацию усугубляет еще и то, что заросли тростника, в отличие от лесов, официально не считаются материальной ценностью, и МЧС относится к бушующим вдали от населенных пунктов тростниковым пожарам спокойно.

Для участников семинара была организована экскурсия по водному маршруту с выходом на пешую экотропу и смотровую вышку в авандельте Волги. Мы попали в сказочный мир заповедной природы, когда в нескольких десятках метров от нас проплывали лебеди-шипуны и сидели на деревьях орланы-белохвосты, а на гнездах – крачки с птенцами. Авандельта поразилась множеством водоплава-



Экотропа в Астраханском заповеднике

ющих птиц (лебеди, бакланы, пеликаны и др.), образующих на открытой воде огромные скопления.

Мы побывали на станции фонового мониторинга Астраханского заповедника, которая функционирует с 1970-х годов. Эта станция аналогична той, что работала в начале 2000-х годов в Керженском заповеднике. Рядом, как и у нас, расположена метеоплощадка со стандартным оборудованием.

Вечером последнего дня для нас провели экскурсию по Центральной набережной Волги. На протоке выстроились корабли Каспийской военной флотилии, украшенные накануне Дня ВМФ. Мы попрощались с коллегами и пригласили их к себе в гости.

Н.Г. БАЯНОВ

ИНФОРМАЦИЯ

В ходе осуществления проекта по восстановлению популяции дикого северного оленя на территории Керженского заповедника построено три вольерных комплек-



Вольер на Черном хуторе

Территория оленей

са: в п. Рустай, на к. Черноречье и на Черном хуторе. Последний – самый большой. В настоящее время олени находятся в двух вольерах – в п. Рустай и на Черноречье.

Увеличение поголовья северных оленей предусматривает заселение молодняком вольера на Черном хуторе. В 2017 году планируется перевод нескольких животных в вольер на Черном хуторе, в

связи с чем на воротах и всех калитках вольера в августе повешены замки. Олени будут жить в полувольных условиях, но находиться под постоянным наблюдением. В целях снижения фактора беспокойства проезд транспорта в кв. 159 временно запрещается, дорога будет перекрыта шлагбаумом.

Н.Д. ПЕЧНИКОВА

УЧРЕДИТЕЛЬ: ФГБУ "ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК "КЕРЖЕНСКИЙ"

Адрес редакции:
606491 Нижегородская область
городской округ г. Бор пос. Рустай
Государственный природный
биосферный
заповедник "Керженский"
Тел. (83159) 39-230
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:
О.Ю. Гореловская
А.В. Муравьева

Компьютерная вёрстка:
О.Ю. Гореловская



Тираж 350 экз.